
 

 

 

 

 

Josef Schlösser  

În timpul copilăriei şi adolescenţei sale, Josef Schlösser – originar din 
Köln – nu a beneficiat de o viaţă normală de familie. El a crescut 
iniţial la mătuşa sa. Reântors la părinţii săi la vârsta de doispresece 
ani, a început să fure. Mici furtişaguri îi vor marca de acum înainte 
drumul vieţii. După mai mulţi ani petrecuţi în case de corecţii, în anul 
1941 el a fost nevoit să se înroleze în armată. La sfârşitul anului 1941 
artileristul a ajuns in România. Într-o seară la Bacău fiind repartizat ca 
santinelă, el şi-a părăsit postul şi a furat bani din locuinţele 
camarazilor săi. La scurt timp după arestarea sa, el a evadat din 
arestul din Bacău şi s-a alăturat soldaţilor români, care l-au hrănit. 
Câteva zile mai târziu a fost însă trădat de un subofiţer român. 
Arestat din nou, Schlösser a fost mutat la Ploieşti. În timpul arestului 
a comis noi furturi. În şedinţa plenară din 13 februarie 1942, 
Tribunalul Militar al şefului Misiunii Militare Germane în România a 
interpretat evadarea lui Josef Schlösser din arestul din Bacău drept 
dezertare şi l-a condamnat pe acesta la moarte. Sentinţa a fost 
executată la 18 martie 1942 în Viena. 

 
        
        
        
        

        
Pagină dublă din livretul militar al lui Josef Schlösser, nedatat 
Pe lânga datele personale, în livretul militar sunt consemnate îndeosebi campaniile 
militare, rănirile şi distincţiile obţinute. Schlösser, pentru care sunt consemnate 
religia »catolică«, starea civilă »necăsătorit« şi profesia de »muncitor agricol«, a 
fost încorporat în februarie 1941 într-o unitate de artilerie din Mannheim. După 
instruire, el a fost detaşat în oraşul Bacău din Moldova. 
– Deutsche Dienststelle (WASt), Berlin – 

 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
Sentinţa împotriva lui Josef Schlösser, 6 martie 1942 
Situaţia familiară problematică a lui Schlösser, precum şi eventuala sa imbolnăvire 
psihică nu au jucat nici un rol în proces. În schimb, judecătorii l-au caracterizat pe 
acuzat drept »un criminal notoriu, periculos«, pe care nici măcar »riguroasa 
educaţie militară de un an din cadrul armatei« nu a reuşit să-l schimbe în bine. În 
afară de condamnarea la moarte, sentinţa mai prevedea zece ani de detenţie 
pentru »părăsirea postului de gardă« şi furt militar. Comandantul suprem a respins 
cererea de graţiere şi a dispus »executarea imediată« a sentinţei. 
– Deutsche Dienststelle (WASt), Berlin –   

 
 

 
 
 
 
 

Plăcuţa de identificare a lui Josef Schlösser, nedatat 
Plăcuţa de identificare servea la stabilirea sigură a identităţii fiecărui soldat. Pe ea erau 
gravate unitatea corespunzătoare şi numărul curent. În cazul morţii soldatului, o parte a 
plăcuţei rămânea la cel decedat, iar cealaltă parte era trimisă la un serviciu central din 
Berlin, WASt (Wehrmachtauskunftsstelle) care centraliza toate pierderile armatei 
germane. Nu este cunoscut motivul pentru care lui Josef Schlösser, după execuţia sa pe 
poligonul Wien-Kagran, i s-au luat ambele părti ale plăcuţei de identificare. 
– Deutsche Dienststelle (WASt), Berlin – 

Josef Schlösser (1921-1942), nedatat 
– Deutsche Dienststelle (WASt), Berlin –  


